

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.255

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 25 de marzo de 1913



LA NIÑA

Maria del Carmen Bezanilla y Villa

FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE MÉXICO EN EL DIA DE LA FECHA

Á LOS SEIS AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Triunfo y doña Matilde; abuelos, hermanos, tíos y demás parientes,

TIENEN el sentimiento de poner en conocimiento de sus numerosos amigos tan sensible pérdida.

México, 26 de febrero de 1913.



ORGIA

Crujió la seda, y en la blanca mano sosteniendo la copa cincelada, con voz enronquecida por el vino y el loco desenfreno, estas palabras dirigió la hermosa vengadora, con esa risa que desgarró el alma, en tanto que á sus ojos tentadores pugnaban por saltar rebeldes lágrimas: —¡La vida es corta!... ¡La ilusión se pierde!... Sin fe en la vida, la tristeza mata... Lo sé por experiencia... ¡Si supieras qué bueno es creer!... Cuando en la crápula, entre canciones que los labios quemaban, recuerdo aquellas de mi grata infancia, siento así un algo extraño que me anima y siento de creer inmensas ganas; y es más, no te sonrías, creo entonces; creo en el bienestar, creo en la calma; pienso que un hombre me bendice y quiero, hasta él me eleva, su ilusión me llama; y entonces yo soy buena; buena he dicho? Eso es poco; algo más: soy una santa. Me yergo sobre el mundo miserable y remida al fin, lavo mi falta. Otras veces soy madre, ¡y lo soy buena!... No te rías así; ¿por qué te extraña?... ¿No tengo corazón? Pues sí lo tengo. ¿Sólo ha de cobijar dobléz é infamia? ¿Dudas que yo fui buena?... ¡Como todos!... ¿O piensas que no existen en mi alma las ilusiones del amor bendito, del amor ideal, puro y sin mancha?... Me he engañado, es verdad; á estas simplezas prefiero la canción desenfrenada que á la materia enervante y regocijo... ¡Canción tendré, para eso me la pagas!... Y con ira se desahoga los ojos, prorrumpiendo en estridentes carcajadas, mientras él murmuraba por lo bajo, con soberbio desdén: ¡Está borrachal...!

MARIANO LÓPEZ COSTA.

Y ya veis cómo los toros, ó el torero, es sociología, filosofía, política y arte. Arte, si recordad la copia:

«El arte de los toros vino del cielo...» Es arte y es celestial.

ARGOS.

CONCURSO NACIONAL

Las industrias lácteas.

Importancia grandísima tiene para la provincia de Santander la presentación en el Concurso nacional que se celebrará en Madrid en el próximo mes de mayo, de la ganadería montañesa como demostración de nuestro indiscutible progreso pecuario. A la invitación del Consejo provincial de Fomento han respondido los ganaderos inscribiendo sus mejores ejemplares, y no es aventurado asegurar que nuestra provincia ocupará uno de los primeros lugares del Concurso por el número y calidad de los ganados. Mas Santander no es solamente provincia ganadera; es también industrial láctea desde hace siglos, y si aun no ha podido monopolizar el mercado nacional y exportar sus productos, es debido á la falta de conocimientos suficientes para elaborar como exigen las necesidades modernas. Y nos referimos á la producción típica, que podemos llamar doméstica y alcanza al año muchas toneladas de quesos y mantecas, no á la de las fábricas modernas cuya elaboración compete con los productos similares extranjeros. Al mismo tiempo que el Concurso nacional de ganados, se celebrará en Madrid la Exposición nacional de productos lácteos, con el fin de saber y conocer las regiones industriales, sus tipos de quesos y mantecas, y buscar el medio de perfeccionar las elaboraciones domésticas para que el ganadero pueda obtener el máximo de beneficios de la ganadería. Hay que pensar en que la ganadería de Santander se ha orientado hacia las razas lecheras y es indiscutible que hoy sobre leche para el consumo y más habría si más se demandara. El porvenir de la ganadería es, por lo tanto, la transformación de la leche en quesos y mantecas, y á eso debe atenderse muy especialmente en nuestra provincia. Teniendo esto en cuenta el Consejo provincial de Fomento, y dando una prueba más del interés que se toma por la prosperidad de la Montaña, no ha titubeado en aprovechar la ocasión que se presenta para que las industrias lácteas de la provincia sean estudiadas y analizadas sus productos en la Exposición de Madrid, con objeto de adquirir fórmulas para que la elaboración doméstica se unifique y mejore hasta conseguir darla entrada por lo pronto en los mercados nacionales. Para ello ha acordado hacer una instalación en la Exposición nacional de todos los productos derivados de la leche, de la provincia de Santander. Los fabricantes y ganaderos que lo deseen pueden exponer sus productos independientemente, con arreglo al programa del Concurso; pero el Consejo de Fomento, para llevar á cabo su acuerdo, ruega á los fabricantes, ganaderos y personas que normal ó accidentalmente elaboren quesos y mantecas, sea para la venta ó para su particular consumo, le remitan, en la fecha que oportunamente fijará, un par de muestras de cada producto que elaboren, no importando que estén mal presentados, mal elaborados ó sean de mala calidad, que el objeto es buscar remedio á tales defectos. También se ruega á las personas que esto leyeren, con la voz entre sus convecinos, colonos y aparceros que hacen queso ó manteca, sea el primero de vaca, cabra ó oveja ó de leches mezcladas, y les inciten á colaborar á esta redentora empresa que en bien de todos inicia el Consejo, el cual satisfará todos los gastos de transporte de los productos á Madrid, incluso los de los fabricantes que han de figurar en esta instalación general de la provincia de Santander, que deben ser bien presentados y elaborados, para que complian ó superen á los similares de otras provincias que en igual forma los presentarán. Todos los montañeses de buena voluntad deben cooperar al éxito de Santander en el Concurso nacional, pues honor grande será que, cuando la representación del Consejo provincial retorne á la tierra, al dar cuenta de su misión pueda decir: «Magno fué el Concurso; España entera acudió con sus ganados y productos lácteos; pero merced á nuestro esfuerzo, montañeses que nos confiadéis lo más selecto de vuestros establos y de vuestras elaboraciones, la Montaña ha triunfado; así tenéis los diplomas que acreditan la supremacía de la ganadería e industrial Cantabria.»

PABLO LASTRA Y ETERNA.

Del Consejo de Fomento.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

22 de marzo de 1913.

Política.

Una carta que se atribuye á un conservador notable y que publicaron simultáneamente *La Voz de Guipúzcoa* y *El Imparcial*, dan por cierta la jefatura del señor Dato y por cierto también el ostracismo del señor Maura.

Aquí se comenta con fruición la epístola y hácese votos porque sea una realidad próxima el contenido de ella. Si la tal carta fuese un mito, si no existiera, sería necesario inventarla, como no sé quién dijo del mismísimo Creador.

El partido maurista, ó mejor aún, Maura, con ser un genio, entorpece la marcha de los negocios públicos y la de sus propios admiradores, porque resta á la Monarquía el concurso de un partido legal é insustituible dentro del régimen, y porque quita á ese mismo partido la ocasión de sacrificarse en bien de la patria cubriendo los altos cargos que á duras penas pueden ya desempeñar los liberales demócratas.

El autor de la misiva, sea quien fuere, ha venido á llenar un vacío; todos opinábamos y seguimos opinando lo que opina él; ha cristalizado nuestros anhelos, ha condensado nuestras esperanzas y ha puesto los puntos sobre las íes. Por eso la carta es de todos, aunque no la firme ninguno; el incógnito señor se ha limitado á un trabajo puramente de ortografía.

Arte.

La tabla de Van-der-Goes ha excitado nuestros sentimientos artísticos. Queremos verla, siquier sea de pasada, en el Museo del Prado; queremos poseerla, si es posible, y no tenemos inconveniente en aporrear el dinero necesario. Abierta hay ya una suscripción que alcanza miles y miles de pesetas.

Esto es arte y es patriotismo. No consentiremos la salida de un Van-der-Goes, ni mucho menos la de un Velázquez, idea esta última lanzada por algunos señores habilitados para que nos fuéramos haciendo á considerar como un mal menos grave la pérdida de la tabla flamencamente.

Pero, no; ni éste ni el otro cuadro. Aún nos puede atajar la sangría, la transfusión de nuestro arte, la atajará el público taponando con oro el caño por donde nuestro arte se vacía. Ya que no podamos cortar la corriente emigratoria de ciudadanos españoles, cortemos la hemorragia estética. ¡Venga dinero! Nos lo habíamos de gastar en los toros...

Tauromaquia. Y para los toros hay dinero también. Cientos de miles de personas, un ejército, un gran ejército, diseminado, pero unido por un mismo ideal, se encuentran en toda España preparando sus auras municiones para fusilar á la incultura, porque la incultura es propia de los pueblos débiles, y en las Plazas de Toros se fortalece la raza, y se ilustra en el arte de matar, que es el arte más necesario dentro de los principios del derecho moderno. ¡La lucha por la existencia! ¿Conocéis algo tan divino? Pues he ahí el aforismo que debiera escribirse en todas las Plazas de Toros.

Pero sufrió un descuido, dió al gatillo, por consumar la farsa, y salió el tiro y le quitó la vida, ¡porque el diablo las cargó!

Aquí el diablo bien puede haber sido algún ex ministro de Hacienda, que tiene sus motivos para no amar al señor Maura entrañablemente.

El País, que tan enterado está siempre de las interioridades de nuestra política local, termina así su artículo de fondo: «Toda España será para el partido conservador lo que es hoy Santander cuando se convenga el partido de que continuarán los liberales en el Poder hasta que los conservadores se reorganicen y nombren otro jefe, pues ya saben los mauristas que no basta con arrinconar al señor Cierva.»

¡Qué ha de bastar! Hay que arrinconar algunas otras piezas de las de caza mayor. Todo el partido, á coro, lo está cantando hoy, como si viniera de una romería: Arrinconamele, echámele al rincón...

La *Epoca* pretende burlarse de los que dan tanta importancia al documento publicado por *La Voz de Guipúzcoa*.

Como argumento Aquiles expone éste: «Para los conservadores hay ahora motivos de más honda y de más legítima preocupación en los múltiples y graves problemas que tienen entre sus manos pecadoras los actuales gobernantes.»

Es una salida como otra cualquiera. ¡Como si los actuales gobernadores necesitara resolver esos «múltiples y graves problemas!»

¿O es que hacen como ciertas hembras, cuya misión no es otra que el funesto sino de manejar la casa del vecino, sin preocuparse de barrer la suya?...

El periódico italiano, *Vita*, acoge también los rumores de una aproximación entre España y la patria de Garibaldi.

«Aconseja el periódico á los gobernantes de España é Italia que reflexionen sobre las razas políticas, comerciales, militares y de afinidad de raza, cultura é idiomas, que debían tener en cuenta estrechamente las relaciones políticas italoespañolas, con lo que se obtendrían resultados muy beneficiosos para los dos pueblos.»

Estrechar las relaciones no nos parece tan mal, con el buen pueblo italiano, si las aproximaciones son más exactas que hacia el Quirinal que hacia el viejo Vaticano!

Porque hay que distinguir.

DE POTES

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Potes 24—1835.

LOS DIPUTADOS PROVINCIALES

Llegaron los diputados provinciales electos, liberales y católico, acompañados del gobernador civil, señor Larrondo.

El recibimiento que se les ha dispensado ha sido entusiasta y cariñoso. Los señores Lloreda y Sánchez, con el señor Larrondo, pararon en la fonda nueva con sus amigos de Liébana.

Numerosos liberales del distrito les saludaron. El gentío que acudió á la fonda llenaba hasta la escalera.

Los señores Lloreda y Sánchez dieron las gracias á los electores, ofreciéndose para cuanto sea necesario en bien de Liébana, siendo contestados con vivas al partido liberal, al señor Garnica, al señor gobernador y á los nuevos diputados, de quienes espera mucho la región de Liébana.

La música municipal toca en este momento ante la fonda. También obsequia á los diputados con una serenata la Agrupación musical lebaniega.

PIM-PI.

Casa de Caridad.

Donativos para la Academia y banda de música de la Casa de Caridad, recibidos por don Tomás Agüero.

	Pesetas.
Suma anterior...	4.410'75
Doña S. G.	5'00
Don Enciso Solana	5'00
» José María Cagiga	5'00
» Víctor Fernández Llera	10'00
Casa B. L. Domecq	10'00
La Compañía de Maderas	25'00
» Don Carlos Iversen	10'00
» Emeterio Arnáiz	10'00
» Anselmo Martínez	5'00
» Antonio Arce	5'00
» Joaquín Santuste	10'00
» Angel Basave	25'00
» Bernardo Escudero	25'00
Total	4.680'75

(Continúa).

Cámara de Comercio.

Ayer conferenció el señor presidente de la Cámara de Comercio con el señor Inspector general de la Compañía Peninsular de Telégrafos Interurbanos, señor Estelaz, para ver de obtener el pronto establecimiento del teléfono interurbano con la vecina región asturiana, informando favorablemente de dicha instalación, por haber sido allanadas las dificultades que se presentaban.

Se han dirigido á la Cámara de Comercio los obreros del muelle en petición de mejoras en sus trabajos. Por la presidencia de la Cámara se interviene en el asunto para hallar una solución.

CALENDARIO

MARZO

MARTES

25

MARTES

SANTORAL.—Anunciación de Nuestra Señora y santos Dámaso, el Buen Ladrón, ó Ireneo, obispo y mártir.

EFEMÉRIDES

1896

Estreno de la "Gran Vía", en París.

En la efemérides de 1.º de febrero hicimos constar que no se fundada la creencia general de que en España no han existido buenos músicos capaces de hacerse oro más allá de nuestras fronteras, y citábamos el hecho de que entre los grandes músicos religiosos en los siglos XVI y XVII figuran muchos españoles, pudiéndose citar desde luego los nombres de Victoria, Salinas, Cabezón, Escobedo, Morales y otros, quienes ocuparon plazas en San Pedro de Roma y en el Vaticano y tuvieron Academias de música, tanto en Italia como en nuestra patria, siendo verdaderos maestros de quienes recibieron enseñanzas colosales de arte, como Palestrina.

Es cierto, sí, que en música profana, y sobre todo en música de teatro, no han brillado los compositores españoles á la altura de los extranjeros, principalmente de los italianos y alemanes, pero esto se debe, más que nada, no á falta de facultades, sino á la idiosincrasia especial de nuestro pueblo, que prefirió en todo tiempo la comedia y la tragedia, y principalmente á la musical, hermanando íntimamente lo lírico con lo festivo y formando ese gran teatro, imitado por los extranjeros y no igualado, ni superado, por el de nación alguna.

Recuérdese á este fin que en España no ha echado jamás raíces la tragedia al estilo clásico, seguido después por Racine, Voltaire, Corneille y otros, en Francia; por Schiller y Goethe, en Alemania; por Alfieri, Manzoni, etc., en Italia; y, sin embargo, Lope en su *Estrella de Sevilla*, Calderón en *El alcalde de Zalamea*, Moreto en *El rico hombre de Alcalá*, Rojas en *García del Castañar* y muchos más en sus dramas, y en los mismos citados en otras obras, tienen escenas de profunda intensidad dramática, con toda la belleza de lo sublime, que sufren dignamente el parangón con las tragedias, tanto clásicas como neoclásicas.

El ilustre matemático Antonio Eschmann, dice en su obra *Del origen de la música celta* *Storia del suo progresso, decadenza ó rinascenza*, lo que sigue:

«Los extranjeros echan de menos en el Teatro Español el melodrama, ya trágico, ya cómico; pero los españoles tienen demasiada buen juicio para haber adoptado un régimen repugnante así á la razón, al buen gusto y á la naturaleza de las lenguas modernas.»

«Gustan, sí, y con pasión, de la música en el teatro, pero no sacrifican el gusto á esta pasión. Tienen... dramas con música que llaman zarzuelas, en las cuales se declaman las escenas y solamente se canta la parte que exige música, esto es, los pasajes en que brilla alguna pasión.»

«De este modo no se fastidia á los espectadores con la insufrible monotonía del recitado italiano, se oye y entiende todo el artificio de la fábula, los caracteres, las costumbres, etc., conciliando así el placer del oído con la instrucción del entendimiento.»

«Este párrafo explica el por qué en España, á pesar de los esfuerzos hechos por algunos y meritorios compositores, no se ha llegado todavía á la creación de la ópera nacional.»

La zarzuela es antigua, pues se la encuentra ya en el siglo XV con diversos nombres, pues no tomó ese de zarzuela hasta el siglo XVII, de un pequeño palacio del sitio real del Pardo, donde se representaban para la corte.

En el siglo XVIII llegó á su mayor apogeo en la parte musical, pero la ópera italiana, que vino á España con Farinelli, en tiempo de Fernando VI, fué poco á poco desterrada de la zarzuela.

En los principios del XIX la guerra de la Independencia y los sucesos políticos no dieron lugar á recreaciones teatrales; más á mediados del mismo reinó el género con varias obras quedando arraigado definitivamente con *Collegiales y soldados*, del maestro Hernando, y sobre todo, *El duende*, del mismo, letra de Olona.

Desde 1848 los nombres de Hernández, Oudrid, Gaztambide, Barbieri, Inzenga, Arrieta y otros, y más tarde Fernández Caballero, Marqués, Chapí, Chueca, Bretón y muchos más, han demostrado lo que puede hacerse por el arte lírico español. Algunas de sus obras han sido representadas en el Extranjero, y una de ellas es la *Gran Vía*, del maestro Federico Chueca, que se estrenó en París en 25 de marzo de 1896, alcanzando un gran éxito, haciéndose prontamente populares el *vals del caballero de Gracia*, el tango de *la Pobre chica* y la *jota de los ratos*; lo mismo ocurrió en Italia y en Alemania, países donde, en una larga temporada, no hubo orgullo ni músico callejero que cantara aquellos números entre los de su repertorio.

Y no extraño este triunfo de nuestra música popular; Albéniz, con sus aires andaluces en la *Zambra gitana*, obtuvo colosal éxito en los grandes conciertos de París y Londres, y en Nueva York y otras ciudades el *Vivo jerezano* ha sido también número obligado en los conciertos estivales de aquellas poblaciones, alternando con obras de los grandes maestros extranjeros.

BRÁULIO.

SEGUIMOS

3.000 velos, desde 1'25 en adelante.
6.000 mantas blancas á 90 céntimos.
1.500 vestidos niña á 8, 10 y 12 reales.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4

SANTANDER
PRECIO FIJO — Ventas: de 9 á 1; tarde, de 3 á 6 y media.

CARLOS M.º CONACHY.

DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravaginas de 600
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AÑOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

A. CAMISÓN

OCULISTA
Consulta en Astarazanas, número 10, 1.º izquierda, de once á una.
En el Sanatorio Madrazo, de cuatro á cinco.

J. F. COTERO

OCULISTA
Consulta de diez y media á una. San Francisco, número 17, 3.º

Doctor Corpus Castanedo, oculista

Consulta de once á una en S. Francisco 13, 2.º

Doctor Sánchez Saráchaga.

Enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.
MUELLE, 13

La apertura de las Cortes.

Van pasando los días y no hay indicios de que se abran las Cortes. En el período de tres meses que han permanecido cerradas se han acumulado en el país asuntos á tratar suficientes casi para una legislatura, y, sin embargo, el Gobierno parece no tener prisa ninguna en empezar su discusión.

Se necesita ratificar parlamentariamente la jefatura del partido liberal y la ocupación del Poder por el conde de Romanones.

Se necesita aclarar de una vez la situación del partido conservador, y saberse definitivamente si va á ser la victoria mesada con que Maura arriesga sus correrías locas por la palestra política, ó una masa acéfala de reaccionarios sin norte ni guía, ó un partido reconstituido con un severo programa adaptado á las exigencias modernas y la dirección de un experto hombre público, en el que predomine la reflexión y el buen sentido sobre la fantasía y la soberbia.

Se necesita afrontar valientemente la derogación de la ley de Jurisdicciones y reforma del Código de Justicia militar, que piden imperiosamente las fuerzas democráticas del país.

Se necesita presentar sin paños caudales ni miedos femeniles la malograda ley de Asociaciones, que puede y debe ser el principio de una decidida manumisión del espíritu liberal de la férrea cadena con que le tiene abrochado el clericalismo intolerante y fanático.

Se necesita traducir en positiva y fecunda obra legislativa todas las promesas contenidas en las declaraciones del presidente del Consejo, promesas que no pasarán de ser una mera palabrería estéril mientras, con la cooperación de las Cámaras, una buena voluntad no las convierta en realidades.

Se necesita que el eterno problema africano deje de ser un misterio y se pruebe diáfano que los actos militares y diplomáticos realizados en África pueden redundar en beneficios

vendiendo los géneros que, con motivo del balance, se han rebajado horriblemente de precio.

Se necesita que la situación económica quede consolidada pronto y bien, para que más tarde, como de costumbre, no venga á ser rémora y entorpecimiento de toda otra labor parlamentaria.

Se necesita que todos los ministros lleven á las Cortes el fruto de sus iniciativas y reciban la inspiración de aquellas para modificarlas y mejorarlas.

Se necesita que la falta de trabajo no sea un azote de las clases desheredadas; que las crisis industrial y agrícola no sigan enconando el eterno problema social; que la instrucción pública no continúe en el estado miserable y ridículo de ahora.

Se necesita, en fin, responder á los anhelos del país de una manera eficaz, seria, progresiva y levantada.

Y toda esta labor, es el Parlamento quien debe hacerla. Pero mal podrá si, abierto sólo con el tiempo indispensable para que el Gobierno apruebe la labor, buena ó mala, que haya ido acumulando, con el voto de la mayoría no se deja lugar y espacio para que las minorías hagan oír la voz de la inmensa parte de la nación que no se acomoda á una obra política rutinaria, convencional y estéril.

Abrense las Cortes y abranse con tiempo oportuno, para que no se crea que es la falta de voluntad para cumplir promesas aventuradas ante el asedio de la opinión, ó el temor á los ataques de las derechas soliviantadas, lo que obliga al Gobierno á tenerlas clausuradas todavía.

DE LA PROVINCIA

En el mercado de Solares fué detenida días pasados la gitana Martina Jiménez, por hurto de 3'60 pesetas y un pañuelo á la vecina de Pámanes Benigna Pontones Perojo.

En Escalante ha sido detenido el vecino Pablo Ocela, por agredir al vecino de Castillo Florencio Torres, causándole una herida leve en la cara.

En ríña sostenida por los vecinos de Vega de Liébana Benigno Cuesta y Gregorio Gómez, resultó éste con una herida en la cabeza, que le produjo el otro de una pedrada.

En la noche del 20, en el pueblo de Herada (Ramales), fué detenido el vecino Manuel Verde de Torabina, de 25 años, que produjo una herida de arma blanca en el hombro derecho á Manuel Sáiz Gómez al salir de un establecimiento de bebidas del barrio de Valnera.

Dicen de Suances que el pescador Victoriano Vallina López, de 42 años, sufrió una herida en el costado derecho, con una navaja, otra en la cara, con una piedra, á Antonio Pellón Gómez, de 67 años, hallándose los dos embriagados.

El hecho ocurrió en la noche del 20.

En Ampuero fueron detenidos por la benevolencia de los sujetos José Jucar Negrete y María Martínez Gutiérrez, por hurto de dos gallinas.

Automóviles

NUEVOS y de OCASION.—Se venden, informes MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA—Compañía, núm. 3.

"CABALLERO" COGNAC

JOAQUIN MADRAZO

Azuñeos de todas clases, Baños, Baza, Baldosas, Cal hidráulica, Cemento portland, Montaña, Asland, Rezola, Aguilá, etc. etc. Depósitos, Cisternas, Fragaderas, Fajos de barrota, Florones, Hidrófugo belga, Inodoros, Ladrillos, Lavabos, Mosáicos, Sifones, Tuberías de grés, cemento y barro, Tejas, Tierra refractaria, Yeso y Placas para fachadas, Maderas de castaño, fresno, haya y nogal. RUBEROID: LA CUBIERTA MÁS ECONÓMICA Y DURADERA:

Méndez Núñez, 11
FRENTE A LA ESTACION DE LOS FERROCARRILES DE LA COSTA
Despacho, núm. 61
TELÉFONOS | Domicilio, núm. 73

AUTOMOVILES

DE VAPOR MARCA **YORKSHIRE**
Y DE GASOLINA MARCA **Peugeot**

Se envían presupuestos gratis

Dirigirse á Mauricio R. Lasso de la Vega
Compañía. 3 - SANTANDER

Intervenir en el asunto, por tratarse de un pleito entre la Empresa y sus empleados.

El señor Alba.

Hablando de este mismo asunto de los ferroviarios catalanes, el señor Alba dijo que, autorizada por el director, ha salido una Comisión para Madrid.

Ratificó que la actitud del Gobierno será expectante.

El señor Alba siguió celebrando conferencias con los inspectores de Sanidad sobre la epidemia tífica.

Ha negado que dirigiera cargos al Ayuntamiento. También negó que la epidemia tenga carácter alarmante y que en algunos asilos la responsabilidad sea de los donantes.

Propone crear un asilo moderno. Interinamente se establecerá un campamento de desinfección y espera que el Consejo le conceda los medios necesarios.

Los nuevos reclutas.

Al salir hoy de Palacio el general Marina manifestó que para los reclutas que estén estudiando se retrasará el período de instrucción hasta después de los exámenes, ó sea el primero de julio, para lo cual deberán presentar una instancia al Capitán general.

A estos reclutas se les concederá un pase después de la jura de la bandera y se les volverá a llamar en julio.

La jura se verificará el 6 de abril y tomarán 17.000 hombres.

El ministro de Siam.

Mañana presentará al Rey sus credenciales el nuevo ministro de Siam. Al acto asistirá el conde de Romanones, por encontrarse enfermo el señor Navarro Reverter.

Ultimando detalles.

Una Comisión de la Construcción Naval visitó al ministro de Marina para ultimar los detalles de la botadura del acorazado Alfonso XIII.

Un infante llevará la representación del Rey.

Pésame.

Don Alfonso envió el pésame al Cardenal de Córdoba por la muerte del obispo.

Suspensión.

La primera corrida de abono en la Plaza de Madrid se suspendió, á causa de que los veterinarios desecharon cuatro de los toros que habían de lidiarse, por ser pequeños.

Regreso.

Mañana regresará á Madrid el señor Dato.

Retratos de ex presidentes.

Hoy quedaron colocados en el salón de conferencias del Congreso los medallones con los retratos de los señores marqués de la Vega de Armijo, Canalejas y Moret.

Escuela de instrucción militar.

Comunican de Pamplona que con gran solemnidad se ha celebrado el acto de inaugurar la Escuela de instrucción militar.

Presidieron el obispo y el general Salcedo, pronunciándose discursos patrióticos.

El conflicto de Oriente.

Telegrafían de París que se estima como inminente la paz en los Balcanes, creyéndose que se firmará dentro de algunos días.

Confirmando el envío del ultimátum de Austria á Montenegro para que cesen en el acto las operaciones militares contra Soutari, pues en el caso contrario Austria cruzará sus tropas por el Montenegro.

Italia y Rusia han indicado al Gobierno montegrino la conveniencia de que atienda las indicaciones de Austria.

El coronel Silvestre.

A primera hora de la tarde conferenció con el conde de Romanones el coronel Fernández Silvestre.

Esté regresará esta misma semana á Alcazar.

Consejo.—El plan de escuadra.

El Consejo de ministros que se celebrará el miércoles por la tarde tratará de los trabajos preparatorios para la reunión de las Cortes.

El señor Jimeno espera tener terminado el plan de escuadra para dentro de 20 ó 25 días.

Ascenso.

Ha sido ascendido á primer secretario de la Legación de España en Chile, el segundo de la de Guatemala, don Pablo Benito.

Cruceiros.

El buque de guerra Infanta Isabel hará á mediados de abril un cruceiro por las costas de Guinea.

Tiene el propósito el señor Jimeno de que la escuadra repita estas visitas.

El Instituto francés en Madrid.

Los catedráticos franceses Bayet, Calineton, Coulet, Lapyr y Thamin cumplimentaron esta tarde al conde de Romanones.

Mañana llegará á Madrid el ministro de Instrucción de Francia para inaugurar pasado mañana el Instituto francés construído en la calle del Marqués de la Ensenada.

Al acto asistirán el conde de Romanones y el señor López Muñoz, quien pronunciará un discurso.

Por la noche habrá un banquete en la Embajada de Francia, asistiendo el conde de Romanones y el señor López Muñoz.

El jueves obsequiará el Gobierno al ministro francés con una excursión á Toledo.

Los ferroviarios catalanes.

A las once de la mañana llegó á Madrid la Comisión de ferroviarios catalanes, visitando por la tarde al director de la Compañía de M. Z. A., sin que se dejara traslucir nada de lo ocurrido en la entrevista.

El subdirector de la línea de M. Z. A. conferenció con el señor Villanueva sobre la cesantía de Ribalta.

A última hora se supo que en la conferencia que celebró la Comisión de ferroviarios catalanes con el señor Maristany, éste les dijo que no podía acceder á la reposición de Ribalta.

La Comisión lo telegrafió á Barcelona.

El picador Rodríguez.

A las once de la mañana se trasladó al picador Teodoro Rodríguez desde la enfermería de la Plaza de Carabanchel á la casa donde se hospeda, calle del Espíritu Santo.

El doctor Lama, que le asiste, manifestó que, de no sobrevenir complicaciones en el pulmón, el herido tardará en curar un mes y medio.

Se le hizo una nueva cura, encontrándosele la herida en tan buen estado, que ha desaparecido el peligro de muerte.

El herido sigue animadísimo y durmió varios ratos tranquilo.

Se ha abierto una suscripción entre los toreros para auxiliarle.

Nuevo viaje.

Se anuncia un nuevo viaje del señor Villanueva á Lérida para inaugurar algunas obras de la Compañía Canadiense.

Para mañana.

La reunión de la sección del Consejo de Instrucción pública para tratar del decreto referente á la enseñanza de la Religión en las escuelas se celebrará mañana á las seis de la tarde.

Luque en Palacio.

El ministro de la Guerra estuvo esta noche en Palacio hablando con el Rey durante una hora sobre la aplicación de la ley del servicio obligatorio, que ha dado excelentes resultados.

Sesenta mil reclutas reciben actualmente instrucción.

Hablaron del establecimiento de escuelas militares y de la jura de banderas, á la que asistirá el Rey, diciéndose que formarán tropas indígenas de Melilla.

El general Luque informó al Rey de la agitación de los ferroviarios catalanes y de que no ocurría novedad en nuestras posiciones de Africa.

Decía el general Luque que, al implantarse la ley de reclutamiento hizo saber á los capitanes generales que el éxito dependía de las impresiones que recibirían los reclutas en los cuarteles al ingresar en el servicio, y éstas han sido excelentes.

Hay tolerancia, fuera de los actos de servicio. Únicamente desea que no se vistan de paisano, pues llevando el

uniforme en la calle, en los teatros, yendo en auto, etc., se le honra.

Crisis obrera.

De Sanlúcar de Barrameda dicen que se ha agravado considerablemente la crisis obrera.

En Trebujena han quedado anuladas las cosechas de cereales y grupos de obreros se presentan al Ayuntamiento pidiendo socorros.

Concurso de tiro.

Anuncian de Alicante que en el concurso de tiro ha obtenido el campeonato de Alicante el marqués de Nájera.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Toros en Sevilla.

En la segunda corrida de Pascua de Sevilla se lidiaron toros de Trespacios.

El primero tomó cuatro varas, adornándose en los quites Bombita y Joselito Gallo. Alvarez y Patatero parearon superiormente. Bombita pasó de mula cerca, parado y valiente, sufriendo grandes coladas, y dió dos pinchazos y una estocada atravesada. (Muchas palmas.)

Al segundo le dió Gallito varios lances, y fué fogueado, bien, por el Cuco y Pinturas. Joselito hizo una breve faena entre oles, y dió media buena y un descabello. (Ovación.)

Bombita le dió al tercero unas verónicas superiores, un farol y un recorte. Tomó el bicho cuatro varas, por dos caídas y dos cabalgaduras fuera de combate, dando lugar á que los espadas tiraran de repertorio en los quites. Joselito colocó un gran par y Bombita deja uno superior, adornándose.

El toro estaba quedado y Bombita lo consintió con la muleta, dando pases superiores entre oles y palmas. Con el estoque dió tres pinchazos y una estocada corta y delantera. (División de opiniones.)

El cuarto fué también fogueado. Joselito le pasó de muleta á distancia é incierto, y dió un pinchazo barrenando, otros dos sin estrecharse y una estocada corta y atravesada. (También se divide el concurso.)

El quinto volteó á un capitalista sin consecuencias, y tomó cinco varas, derribando en dos.

Bombita colocó un par caído, medio delantero y uno superior. Luego mandó retirar á la gente é hizo una faena de maestro, rematando los pases tocando el testuz, y atizó una estocada superior. (Ovación.)

Al sexto le dió Gallito unos lances que fueron aplaudidos. Tomó el toro cuatro varas, derribando en una y adornándose los matadores en los quites.

Joselito dejó un par caído y medio delantero, cerrando el tercio Pinturas con un bueno. Gallito comenzó con tres pases superiores, pero luego entró el movimiento y dió un pinchazo alto, huyendo, otro igual, otro y otro (pitos) y acaba descabellando.

En San Sebastián.

Los toros de Moreno Santamaría jugados en San Sebastián fueron regulares.

Machaco dió al primero unas verónicas superiores; puso un buen par al cuarto; pasó desconfiado, y dió una estocada delantera. Al tercero le puso un par al cambio superior; hizo una faena buena, y dió un pinchazo y una estocada superior. Al quinto le pasó caído, y le despachó de media tendida, un pinchazo y un descabello.

Pastor hizo en el segundo una faena desconfiada, y dió una estocada caída y dos descabellos. Al cuarto le pasó con valentía, y le despachó con un pinchazo, una estocada atravesada y otra buena. En el sexto la faena fué sosa y acabó de una estocada buena.

De paso.

También dicen de San Sebastián que en el sudexpreso pasó con dirección al Extranjero el infante don Carlos.

El obispo de Córdoba.

Dicen de Córdoba que los doctores Amo y Villegas embalsamaron el cadáver del obispo y después fué trasladado á la capilla ardiente, donde quedó expuesto al público.

Todas las parroquias desfilaron ante el cadáver y después desfiló todo el vecindario.

Se recibieron telegramas de pésame de los Reyes, infantes, el Gobierno y los prelados de toda España.

Llegada de tropas.

De Logroño participan que llegó el regimiento infantería de Cantabria, al que se hizo un gran recibimiento.

El Ayuntamiento banquetó á la oficialidad y á los sargentos. También

los soldados fueron obsequiados con rancho extraordinario.

Expectación.

Anuncian de Barcelona que es enorme la expectación por lo que pueda ocurrir con los ferroviarios.

Todos los acuerdos dependen de la conferencia que celebren los comisionados que marcharon á Madrid con la dirección de la Compañía. Los ferroviarios dicen que la cesantía de Ribalta ha hecho rebasar la indignación.

Los ferroviarios catalanes.

En la entrevista que con el señor Maristany tuvieron los comisionados catalanes, éstos le dijeron que no podían consentir que se les atropellara. Por lo tanto, están dispuestos hasta á ir á la huelga.

Los contestó el señor Maristany que no toleraría la Compañía tales muestras de insubordinación.

Los comisionados comunicaron por teléfono lo ocurrido á sus compañeros de Barcelona, que esta noche celebraron su anunciada asamblea.

Habló solamente Ribalta, exponiendo los antecedentes de su despido.

Dijo que éste obedecía á represalias de la Compañía, aunque se haya tomado como pretexto la publicación de un artículo en el que se censuraba á la Compañía por no cumplir sus compromisos.

Aconsejó el paro general. De esta forma—dijo—se evitará el que luego se despida á nuevos obreros, como pretende la Compañía.

Intentaron hablar otros ferroviarios, pero no lo consintió el presidente. Se acordó dar un voto de confianza á la Junta directiva para que disponga lo que crea más conveniente.

Al enterarse de lo dicho por Ribalta en el mitin, el director de la red catalana, señor Cardenal, ha publicado un manifiesto negando que se proponga la Compañía tomar represalias con sus obreros.

Antes al contrario, los mejorará si mantienen la normalidad del servicio. Se considera grave la situación.

Ascenso de don Carlos.

Se ha dicho que en el mes de abril será ascendido á teniente general el infante don Carlos.

Una instancia.

El doctor Simarro recoge firmas entre los catedráticos para elevar una instancia al Gobierno en solicitud de que se respete la libertad de conciencia en los maestros, no obligándoles á que expliquen Religión.

Entierro del guardia civil Abad.

Dicen de Zaragoza que en Epila se verificó el entierro del guardia civil Abad, muerto recientemente por cuatro obreros santanderinos.

Una pregunta y una contestación.

Comunican de Londres que en la Cámara de los Comunes fué preguntado el primer ministro, Asquith, si Inglaterra se ha comprometido con Francia á mandar fuerzas de ejército al continente en caso de un conflicto.

Asquith contestó que Inglaterra no tiene secreto alguno ni pacto desconocido del Parlamento que la obligue á intervenir en guerra alguna.

Juegos florales.

Los Juegos florales celebrados en Mureia estuvieron brillantísimos. El mantenedor, señor Guirau Revénaga, fué ovacionado.

Los dependientes de comercio.

En Castellón y otras provincias hubo mítines de dependientes de comercio en favor de la jornada de diez horas y de la supresión del internado.

Los dramas de la locura.

Infierman de Pontevedra que en Mouriente, Beñita Filgueira, en un delirio producido por efecto de unas fiebres tifoides que padecía, desapareció con un hijito.

La buscaron y encontraron su cadáver junto al río.

El niño estaba ahogado y ella, sin duda, se suicidó.

Efectos del «morapio».

De Oviedo manifiestan que en Cangas de Tineo dos beodos se desafiaron, resultando los dos muertos.

Manifestación de señoras.

En Gerona, 800 señoras verificaron una manifestación ante el Gobierno civil contra el decreto de la enseñanza de la Religión en las escuelas.

Signa la efervescencia.

Participan de Cádiz que sigue la efervescencia de los católicos por el acuerdo del Ayuntamiento felicitando al Gobierno por el decreto sobre la Religión en las escuelas.

Se organiza una manifestación cívica.

La Confederación obrera.

En Barcelona celebró su segunda se-

8'50 pesetas botella.

Convalecientes Débiles Inapetentes Anémicos

TOMAD EL

Vino ONA

DEL DR. ARISTEGUI

Jefe del Laboratorio municipal de Bilbao.

Salud Vigor Fuerza

La Gran Bretaña

COMPANIA, 22, y TABLEROS, 2 y 4 - Teléfono 322

Sucursal: INFANTAS, 1 (PALACIO DEL CLUB DE REGATAS)

MUEBLES y TAPICERIA - Casa fundada en 1881.

DORMITORIOS ALFOMBRAS

COMEDORES LINOLEUM

DESPACHOS Aparatos para luz eléctrica

SALONES ARTICULOS DE FANTASIA PARA REGALOS

CORTNAJES

VIUDA É HIJOS DE M. MATA. Santander.

LA UNÓN y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS DE VIDA y CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Santander: DON VALENTÍN FERNÁNDEZ LUENGAS, Maella, 15.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la florina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

Se construyeron bragueros y toda clase de aparatos ortopédicos, San José, 11 (Aizcorri).

A todos los que padecen de grasas, de abscesos, de llagas sapurantes, en un palabra, de las enfermedades en que existe una parálisis, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA de COIRRE (levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las farmacias del mundo entero.

Exijase la varedora marca de fábrica. COIRRE (de París)

ANUNCIO

Los vecinos de Monte (Santander) anuncian la creación de una plaza de médico para prestar asistencia facultativa á las familias de 102 asociados en la actualidad, y que producirá dicha plaza la cantidad de 4.000 pesetas anuales, aproximadamente.

Para informes y estudio de las bases de admisión acordadas, diríjase los señores solicitantes al señor alcalde del barrio de dicho pueblo.

El plazo de admisión de solicitudes, que han de dirigirse al señor alcalde de barrio citado, termina el día 30 del mes actual.

Monte, marzo 19 de 1918.—La Comisión.

FERRO-QUINA-BISLERI

RECUPERADOR TONICO

RECONSTITUYENTE

DE LA SANGRE

MILANO

NOCERA-UMBRA

(MANANTIAL ANGÉLICA)

Agu Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITO: A. GILANO, BARCELONA

SAJADA 5 NÚMERO 1

Imprenta de El CANTÁBRICO.

Pedid el rico é higiénico

Anís Udalla

y el sin igual COGNAC B. L.

BALDOMERO LANZA, Udalla (Santander).

Para detalles: JULIO PALACIOS, Atrazanas, 1, LA MAR

